

Глупое желание

Советская сказка Л. Лагина

ОДНОМУ забойщику вдруг стало холодно. А звали забойщика Кузьмой. Ему было сорок восемь лет. Он был круглый сирота. Неженатый. Между прочим, ударник.

Смотреть Кузьму: с чего-то ему вдруг стало холодно? А у него на пиджаке оказывается большая дырка. Фу ты, начальство какая! Надо бы починять да нечтъ. Известное дело — круглый сирота. Неженатый.

Вот Кузьма отправляется в город. Заходить в одну торговую точку, в другую точку заходить, в третью. То матерей не того пойти, то мальчика отбить на костюм не продают.

Идет он тогда на толкотне довольно скоро покусять на первую свежесть пиджака подходящего прѣта, рваный. Думает: пуговицы оторвать, пригодятся в хозяйствѣ, а пиджачок распороть можно, и будешь заплатить звонко.

И вот он дома распарывает пиджакъ, и изъ подкладки вдругъ вываливается простенное такое оловянное колечко. Поднимает Кузьма это колечко съ пола, надѣвает для смѣха на свой мозглистый палец и самъ себѣ говоритъ:

— Фу ты, вотъ какая находка. Глупая. Лучше бы я хоть пѣковый нашелъ.

Только онъ началъ внутренно улыбаться, видѣть: въ комнатѣ дымъ клубится, изъ дыма неизѣстный человѣкъ выходитъ, вытигивается во фронтъ и покорно спрашивается:

— Чего, товарищъ Кузьма, прикажете?

И тутъ оказывается, что оловянное колечко на самомъ дѣлѣ не простое, а очень полнебое. Его, оказывается, только на палецъ надѣть и повернуть, какъ сейчасъ же появляется этотъ самый духъ выполяющий любое пожеланіе. Примѣромъ исполненіе самое срочное.

Кузьма, конечно, очень раз волновался и говорилъ:

— Я тебѣ, духъ, приказываю, чтобы у меня было къ вечеру новый костюмъ. Желательно, чтобы тонкочештный.

И что же? Вечеромъ на торжественномъ собраний рудосправлѣніе премируетъ Кузьму какъ хорошаго ударника костюмомъ изъ самой тонкой шерсти.

Тутъ Кузьма видитъ на практикѣ, что духъ во трепетѣ, и снова вертитъ колечко. И сейчасъ же духъ передъ нимъ вытигивается во фронтъ.

— Чего прикажете, товарищъ Кузьма? Могу порекомендовать балычокъ экспортиный, хромовые полуобитники, то се...

— Балычокъ — балычокъ, а я тебѣ, духъ, приказываю, чтобы у меня квартира стала почище.

— Есть, товарищъ Кузьма!

Только духъ въ воздухѣ растягивается, стучится въ двери къ Кузьму почтальонъ:

— Прими почту.

Смотритъ Кузьма въ почтбу и видитъ: по лотерѣ ОЗЕТ выигралъ ему выпирти: новый домъ въ 4 комнатахъ со всѣми коммунальными услугами. Спереди дома — ворота и палисадникъ.

Ладно. Сидитъ Кузьма въ новой квартирѣ, въ новомъ пиджакѣ, смотритъ съ террасы на палисадникъ, слушаетъ:

— Вотъ я, Кузьма, въ подходящий возрастъ прѣтель, одѣтъ неилохъ, квартиру имѣю довольно подходящую, а скучно.

И опять таки вертитъ колечко.

Духъ здороваются и спрашиваютъ:

— Чего вы, товарищъ Кузьма, прикажете?

— Жениться хочу.

— Какихъ больше уважаете: молодыхъ или

посурьезныхъ? Блондинку или изъ черновыхъ?

Изъ мѣстныхъ?

— Нѣтъ ужъ! Но такому случаю хорошо бы на московской на артистѣ посыпать, что ли.

Почесать себѣ духъ затылокъ, помылся ма-

лость.

— Ладно ужъ можете не сумѣваться.

И действительны. Черезъ два дня прѣїзжаетъ на шахтѣ съ выѣзднымъ спектаклемъ бригада московского театра, и актриса изъ бригады какъ Кузьму со сцены увидѣла, такъ и влюбилась.

Конечное дѣло, поженились.

Сидитъ Кузьма посѣлъ работы съ женой въ новомъ домѣ, на палисаднике透过 окно смотрѣть, пиджакъ на немъ новый крѣпко складку держитъ, и опять ему грустно... Вотъ жена у него и спрашиваетъ:

— Олегъ (она его изъ Кузьмы въ Олега изѣла), чтобы красивый, чего ты грустишь?

— А мнѣ оттого грустно, что и круглый сирота и что монимъ бѣднѣмъ престарѣлымъ родителямъ въ гробу не видать, какой я хорошей сѣчасъ жизнью живу.

— А ты поверни колено.

Новортъ Кузьма колечко, духъ приказъ вы-

слушалъ, попросилъ два дня срока, а на третій день поутру явятся его родители съ чмоданчикомъ и стурчатъ въ новый домъ. Они, оказывается, изъ восемнадцатомъ году не умирали, а около Ташкента, когда за хлѣбомъ Ѣздили, застряли, да и такъ и не собирались съ себѣ поры вернуться домой.

Ну, конечно, радости было много: выпили, закусили. Мамаша около печки возится, пироги печеть съ грибами, съ гусиными потрохами, съ яблоками. Красота! Отецъ у окна сидитъ, газеты читаетъ, чай пить съ вишневымъ вареньемъ.

Пошла тутъ у Кузьмы не жизнь, а сплошная масленица. Что ни день, то пироги. Черезъ жено все время беззлатный контрамарки въ театры. Радо играетъ. Персональной машиной Кузьму премировали за отличную работу. Другой бы на его мѣстѣ, рвачъ какой-нибудь, все вертѣль бы былъ въ колесѣ всѣхъ добрыхъ набиралъ. А молодая жена и престарѣлые родители ему говорятъ:

— Намъ, Олегъ, пабирать барахла исѣть. Разъ ты отличникъ, тебѣ заработка хороши идетъ. Смотришь: рудоуправлѣніе премиуришь, трестъ. Нечего намъ духа беспокоить. Не вѣрти съ колѣю.

Вотъ какъ-то Кузьма въ забой работаетъ, молоткомъ у него врѣдъ пулевета трещитъ, уголь весело падаетъ, и его отвозятъ нагору. А тутъ сбоку, смотрѣть, крѣпильщикъ скучаетъ. Его Николай звалъ — крѣпильщика.

— Милый Коля, — говорить Кузьма, — чѣго ты, дорогой, скучаешь?

— Ахъ, да какъ же мнѣ не скучать, дорогой Кузьма. Я пятый день предсѣдателя шахткома угольщиковъ никакъ добиться не могу. День въ шахтѣ провозиша, какъ подымешься вагора, пока въ банѣ помошись, подзакушишь, то, се, а предсѣдателя уже и пѣть. И секретаря не видно.

А Кузьма смеется:

— Это мнѣ, — именемъ дѣло. Хочешь, я тебѣ его сейчасъ сюда въ забой доставлю?

Конечно, крѣпильщикъ Николай со всѣмъ душой согласился.

Сказаво — сѣдано. Кузьма колѣбо поверишь на палицы и видитъ: изъ штрека прополкается въ забой духъ.

— Здрасте, дорогой товарищъ Кузьма. Я по вѣасъ прямо сокусился. Чего приказать извѣдѣ?

— Я тебѣ, духъ, приказываю, чтобы сей сеундъ ко мнѣ сюда въ забой, явился предсѣдателя шахткома моего профсоюза. Или секретарь. Или инструкторъ какой. Дѣло есть.

Духъ прямо побѣльѣ. Задрожалъ. Упалъ въ ноги Кузьмѣ. Плачетъ.

— Дорогой товарищъ Кузьма, проси, чего хочешь. Прикажи — индійскихъ словечекъ на откатку поставлю. Хочешь — отбойный молотокъ подарю чистаго золота съ брилліантами? Хочешь — я тебѣ прямо въ забой шашлычную устрою съ кавказскимъ ансамблемъ? Только одного не проши: не могу я твоей просьбы исполнить. Не подѣ силу мнѣ задание дѣлать. Развѣ ойтъ угольный профсоюзникъ — его въ забой не то что я, самъ дѣлывай никакъ загнать не можетъ. Не губи мнѣ Кузьму, не подрывай моего авторитета.

А Кузьма удирается. Нѣтъ да нѣтъ, подавай ему сюда въ забой предсѣдателя шахткома да и только.

Пошелъ тутъ по забою ужасный дымъ, трескъ нестерпимый, грехотъ. Свистнула духъ поэмы-иному, заревѣ по-зѣрнику, залаялъ по-собачи, захрюкалъ по-свински, захрипѣлъ какъ радио и сказалъ:

— Ну, прощай, дорогой товарищъ Кузьма. Не хотѣлъ ты со мной въ дружбѣ жить, не хотѣлъ здѣшне подъ силу давать, — будь здоровъ, не помнай лихомъ. Больше не увидаимся.

И пропалъ.

Бросился было Кузьма колечко вертѣть, смотрѣть, а колечко-то и нѣтъ. Засыпало его, заѣрное, породой.

Л. Лагинъ.

КОНЦЕРТЪ

пианистки

Розы Словиной

въ четверг, 21-го ноября, въ залѣ Консерватории.
въ программѣ: Шуманъ, Шопенъ, Скребинъ, Медынь.